

# 为“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”保驾护航 “国际滨”，做好营商环境“链”文章

张 留 郑 闻 呈

凭质量认证拿千万元授信，这样的创新，在杭州高新区(滨江)诞生了。

最近，由杭州高新区(滨江)市场监督管理局首推的“滨质授信”正式推行，符合条件的企业，可以拿到300万元到2亿元不等的授信，解决了“企业有技术没资金、银行有想法没办法”的问题。

营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。杭州正在打造全国最优营商环境，被誉为“国际滨”的杭州高新区(滨江)，集聚了全省领先的经济密度、技术密度和人才密度，正在建设世界领先高科技园区，同时也拥有更市场化、法治化、国际化的营商环境。

今年以来，作为杭州高质量发展的重要一极，“国际滨”做足做好做优营商环境的“链”文章，持续强链补链，激活更多链点，优化服务“四链”，打造具有高新特点、滨江特色的标志性成果，为“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”保驾护航，为建设更高水平开放型经济新体制作出新贡献。



知识产权大厦

## 持续强链 优化营商环境全链条

2013年至今，我国营商环境全球排名从第96位跃升至最新的第31位。尤其是一些开放新高地，营商环境的改善更为显著。

这其中，“国际滨”就是其一。

锚定建设世界领先科技园区的目标，“国际滨”在营商环境的服务侧形成“全门类”“全链条”“全方位”的集成服务特色，在高质量发展的道路上实现新的跃升。

知识产权集成改革不断迭代。

今年9月，浙江成为全国首个数据知识产权标准化试点地区。在此之前，由“国际滨”制定的《数据知识产权质押服务规程》团体标准，成为“国际滨”在知识产权改革领域的一项创举。

数据知识产权质押是“国际滨”在知识产权改革领域的强链之举，破解数据知识产权质押无标可依的困境。一旦数据资产转化得到市场的认可，就可以帮助中小微企业将数据知识产权成果转化为实打实的企业核心资产，有效畅通企业资金链。目前，“国际滨”有5



杭州高新区(滨江)为创新主体提供人性化服务

家企业试水数据知识产权质押，累计获得融资2000万元。

知识产权保护已是“国际滨”营商环境的一张金名片。今年，“国际滨”推

进质量和知识产权保护工作连续获得省政府督查激励。

质量强区工作再上新台阶。数据之中印刻着“国际滨”跃升轨

迹。截至目前，全区累计制定并发布国际标准39项、国家标准336项、行业标准335项，三项指标均位居浙江全省第一。目前，“滨质授信”共有163家企业线上咨询(其中中小微143家)，17家企业通过线上线下提出授信申请(均为中小微企业)，3家企业达成授信意向。

商事登记制度改革链条不断延长补缺。

今年，“国际滨”上线了“股权转让一件事”系统，实现由“跑两部门、跑多次”转为“跑一部门、跑零次”。这只是商事登记制度改革在滨江持续加快推进的一个缩影。今年，“国际滨”制定了商事主体登记确认制改革实施方案，推动“股权转让一件事”等10项便利化举措，构建“自主申报+信用承诺”的登记体系。截至10月底，全区新设市场主体16378家，其中新设企业13318家，在册市场主体数达93034家，10月市场主体变化指标全市第一，全省第三。



杭州高新区(滨江)加快知识产权集成改革和服务

## 服务“四链” 全力护航高质量发展

为什么许多营商环境的首创举措，都在“国际滨”诞生？

“国际滨”作为首批国家级高新区，本身就肩负着进一步破除枷锁，解放和发展生产力，向科技创新的体制机制破题的重任。

更进一步说，“国际滨”拥有创新的土壤。经过30多年的发展，“国际滨”成为国家高新区的排头兵、产业生态体系建设者和创新主体培育者，这片创新沃土会遇到许多具有先发性质的困难和问题。

推动创新链产业链资金链人才链深度融合。“我们作为经济发展的守护者和推动者，要聚焦企业期盼、群众所想、未来所向，持续主动走出舒适区，保持创造性张力，以改革为先导、向改革要动力，让改革成为最鲜明的标志和工作推动的‘主引擎’，全力护航这片创新沃土的高质量发展。”杭州高新区(滨江)市场监管局负责人说。

创新链产业链资金链人才链深度融合是一项系统性工程，“国际滨”在市场监管领域精准破题，努力构建卓越的开放创新生态，深度参与全国乃至世界科技治理。

服务创新链，“国际滨”正聚焦知识产权、质量标准等创新要素领域，以改革撬动发展。如2023年，“国际滨”将推进专利开放许可改革创新试点，鼓励高校院所和企业筛选有市场前景、应用广泛、实用性强的专业技术参与开放许可，进一步盘活知识产权资源，拓宽知识产权转化路径；

服务产业链，“国际滨”要培育壮大市场主体，为稳进提质贡献最大力量，助力稳进提质、增强发展动能。如2023年，“国际滨”要纾困减负“保存量”，优化服务“扩增量”，力争全年新增企业1.5万家，总量达到9万家；

服务资金链，“国际滨”要深化数据知识产权质押融资，扩大数据知识产权质押融资面。同时，创新知识产权金融服务，加快实现知识产权成果市场化、产业化。如2023年，“国际滨”要通过银行间市场发行知识产权证券化产品实现“零”的突破，实现全区数据知识产权质押融资金额达6000万元……

不断提升市场监管领域治理现代化水平，为冲锋“两个先行”，“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”贡献力量，“国际滨”加速奔跑。

(本版图片由杭州高新区(滨江)市场监管局提供)

## 激活链点 下好营商环境先手棋

优化营商环境，“国际滨”一直在引领新趋势和新改革。

有专家在文章《杭州还要多几个“国际滨”》中，就“国际滨”的几个方面进行了具体阐释，其中就提到“国际滨”拥有国际化的营商环境：率先启动政务服务数字化转型，率先试点实施“证照分离”……

每一个率先背后，都是“国际滨”以改革为先导、向改革要动力，在营商环境上激活一个个全新的链点，并以此为基础拉长服务链，在一个个细分领域内构建全链条式服务。

商事登记制度改革是一个重要链点。作为浙江省商事登记制度改革唯一试点单位，“国际滨”自2013年底开始实施商事登记制度改革，深化“放管服”改革，加快政府职能转变，演变成一场市场主体全生命周期管理服务的集成改革，浓缩成一张漂亮的成绩单。

这张成绩单中，有不少全国全省首创。2014年，首推九项改革举措，“注册资本认缴制”改革开始走向全国；2015年首创“五证合一”；2016年率先



高新技术企业研发实验室

探索全程电子化登记；2017年“多证合一”改革全省推广；2018年全省率先试点“证照分离”和压缩企业开办时间改革；2020年“企业开办智能审批”；2022年商事制度改革促进政务环境提升国家级标准化试点顺利验收……这些改革都极大提高了商事登记便利程度，充分激发了市场主体创新创业活力。

浙江全面推进数字化改革之后，“上马石”成为又一个链点。

“上马石”——这个在古代方便踩石上马的工具，在“国际滨”被赋予新的含义。“上马石”服务平台基于滨江的经济主体大数据平台，通过大数据支撑，为企业解决政策、资金、产业上下游“链条”等诸多问题。

今年初，为统筹做好疫情防控和助企复工复产工作，精准识别企业需求，杭州高新区(滨江)市场监管局推出“上马石”暖八条。企业在“上马石”上输入“需求”二字，即可获取包含疫情防控、商事登记、知识产权、政策兑付、质量申报、法律服务、资金需求、办公用房需求、特种设备、企业年报等十大类的“需求清单”，简单勾选提交后，即进入交办环节。

迭代升级后的“上马石”服务平台，目的就是最大程度汇集区内项目政策、金融产品等双创资源，有效降低小微企业创新创业成本。平台上线以来，已累计服务企业6.7万(家)次以上。

改革探索还在继续。知识产权集成改革持续升级，未来还要深化知识产权全链条集成改革创新；质量领域变革不断推进，继续擦亮“滨江制造”的金名片；除险保安领域风险隐患全闭环，未来还要打造一批具有滨江元素的放心单位……在“国际滨”，更多已被激活的链点正在不断延长。



杭州奥体中心